
CÂTEVA PROBLEME PRIVIND CREŞTINISMUL 
ROMÂNESC 

MIHAIL M. ANDREESCU 

Spre deosebire de celelalte popoare ale lumii care, fie că s-au menţinut din 
antichitate, fie că au apărut �n evul mediu ş i  au fost creştinate, mai devreme 
sa1,1 mai târziu, poporul român s-a născut ca popor creştin, procesul cre�tin{1 r i i  

începând încă d e  la daci şi  romani. 

Această sintagmă se bazează atât pe dovezi scrise, cât şi  de arheologie re
ligioasă, care dau posibilitatea să se afirme că, dacă nu d i n  ti mpul apos tolului 
Andrei - când se crede că discipoli ai săi ar fi trecut prin Dacia -, cu sigu
ranţă din timpul stăpânirii romane la nord de Dunăre, creşti nismul începuse 
să se răspândea'scă printre daco-Tomani 1, procesul continuând Jent dar sigur 
până la sfârşitul stăpânirii romane 2 şi apoi mult după aceea, favorizat - în 

pofida migraţiei popoarelor - de stăpânirile lui Constantin cel Mare şi  Justinian 
la nord de Dunăre 3• 

În timpul goţilor, aflaţi sub conducerea lui Athanaric, înregistrăm: şi  un 
martir, m isionar în mij locul acestora şi al populaţiei autohtone, episcopul Sava 
Gothicul, înecat în râul Buzău la 12 aprilie 372 ". pe când un alt misionar, epis
copul Niceta din Remessiana, convertea la ·creştinism pe ·  daco-romani i  de pe 
ambele maluri ale Dunării, între 367-414 "· 

1 .  Tcrtulian făcea afirmaţia că „numele lui Hristos domneşte chiar între nea
murile. sarmaţilor, dacilor, germanilor şi sciţilor". Textul, la J. P. Mignes, Patro
logiae cur.ms completus. Series latina, vol. II, Paris, 1844, p. 650. 
giae cursus completus. Series latina. vol. II, Paris, 1 

2. Nicolae Iorga, Istoria Românilor, voi. 1'2. ediţie Virgil Mihăilescu-Bârliba, 
Vasile Chirica, Ion Ioniţă, Editura Ştiinţifică şi  Enciclopedică, Bucureşt i ,  1 9!B ,  
p .  234-238. 

3. lh legătură cu prezenţc:i şi stăpânirea romană la nord de Dunăre, în timpul 
lui <;onstantin cel Mare şi Justinian, vezi la : Alexandru D. Xcnopol, Istoria Ro
mânilor din Dacia Traiană, ediţia a IV-a, vol. I ,  ediţie Virgil Mihăilescu-Bârliba 
Editura Ştiinţifică şi  Enciclopedică, Bucureşti, 1985,  p. 249-251 ; 286-288 ; Con� 
stantin C. Giurescu, Dinu C. Giurcscu, Istoria Românilor, voi. I, Editura Ştiintifică 
şi Enciclopedică, Bucureşti, 1975, p. 14 1-144 ; Mircea Păcurariu, Istoria Bisericii 
Ortodoxe Române, ediţia a II-a, vol. I, Editura Institutului Biblic, Bucureşti., 1991, p. 10�-107, (cu numele unor episcopi ai Gothieî, participanţi la Sinodul de Ia Ni
ceea) ; 173-180, (cu prezentarea Novelei a XI-a a lui Justinian, privind organizarea 
episcopiei Justiniana Prima şi primii ierarhi a i  acesteia). 

4. Co?stantin C. Giurcscu, Dinu C. Giurescu, op. cit., p. 141 ; Mircea Pătura
riu, op. cit·, p. 1 10-1 13 

5. Constantin C. Giurescu, Dinu. C. Giurcscu, op.  cit . ,  p. 142 ; Mircea Păcura
riu, op. cit„ p. 132-135 
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Tran'sfocmarea creştinismului în religie oficială a I111jperiului Roman, la 

313 li, a grăbit procesul de creştinare al popoarelor din cuprinsul acestuia sau 

care veneau în atingere cu el, 
Întemeierea Constantinopolu1ui de către Constantin al IV-lea, cel Mare, 

şi mutarea capitalei Imperiului pe Bosfor a deschis şi seria conflictelor dintre 
Papă - episcopul de la Roma, urmaşul apostolului Petru - şi Patriarh - epis
copul de la Constantinopol -, privind întâietatea unuia sau altuia în cadrul 
Bisericii, având drept rezultat, pe de o parte, grecizarea şi bizantinizarea Im
p eriului Roman de Răsărit - în contextul slavizării Peninsulei Balcanice -, iar 
pe de altă parte, preluarea de către Papă cu ajutorul împăratului de la Constan
tinopol, a controlului asupra întregii biserici, (19 februarie 607) i, consecinţele di
recte ale acestor situaţ;; constând în formarea celor două rituri creştine 
ortodox-pravoslavnic şi catolic-universal -, separate definitiv la  1054, când s-a 
produs Marea Schismă 8• 

Deşi se retrăseseră din calea migratorilor în adâncurile pădurilor ori în adă
posturile oferite de văile dintre dealuri şi munţi, unde işi vor fi întemeiat ş i  
primele lor aşezări mai 'sigure, daco-romanii ş i  apoi românii, n u  au întrerupt 
niciodată legăturile cu lumea romană din sudul Dunării, de unde luaseră, odată 
cu limba şi obiceiurile, modul de viaţă şi religia, pe care le vor păstra pentru 
totdeauna. Era deci firesc pentru ei să intre în sfera de influenţă, fie a Romei, 
fie a Bizanţului, urmând ca mai târziu ei înşişi să decidă cărui rit urmau să 
aparţină. 

Puternicele tradiţii romane menţinute permanent la nord de Dunăre, pana la 
finele secolului al VI-lea, uşurate de menţinerea unităţii lumii romane de ră
sărit şi de încercarea lui Justinian de refacere a Imperiului Roman - el a 
luat în stăpânire şi părţi din fosta Dacie -, au făcut ca legăturile cu Roma să 
fie mai puternice. Astfel, primele forme de manifestare şi organizare a vieţii 
religioase a românilor fiind latine, ţineau încă de o biserică primitivă, curăţată 
de orice dC?gme şi erezii apărute ulterior, cu consecinţele cunoscute !J. 

Dar bizantinizarea Imperiului Roman de Răsărit, începută înainte de Justi
nian şi continuată în timpul acestuia 10, forţarea liniei Dunării de către slavi şi 
ruperea unităţii lumii romane de răsărit în 602, prin stabilirea acestora în Bal
cani 1 1, precum şi luptele dintre Papă şi Patriarh, trebuiau, i nevitabil, .să ' in-

6. Charles Diehl, Manuel d'art byzantin, Paris, 1910, p. 2-3 ; Niels Hannes
tad, Monumentele publice ale artei romane. Program inconografic şi mesaj, vol. II.  
Editura Meridiane, Bucureşti, 1989, p.  296-3 15. 

7 .  Stelian Brezcanu, O istorie a imperiului Bizantin, Editura Albatros, Bucu
reşti, 1981, p. 39 şi 18---63. 

8. Jacques Ic Goff, Civilizaţia Occidentului medieval, Editura Stiintifică B u
cureşti, 1970, p. 116-119, cu prezentarea expansiunii Bisericii, Stelian Brezean�, op. 
cit., p. l l9-120, cu teritoriile ortodoxe şi catolice. 

9. Asupra caracterului latin al creştinismului românesc, ca şi în legătură cu 
primele erezii şi dogme, vezi : Nicolae Iorga, Istoria Bisericii Româneşti şi a vieţii 
religioase a românilor, ediţia a II-a, voi. I, Bucureşti, 1929, p. 4-9 ; Constantin 
C. Giurescu, Dinu C. Giurescu, op, cit., p. 142-143 ; Mircea Păcurariu, op. cit., p. 
71-81 ; 1 18-131, cu bibliografia la zi. 

10. Charles Diehl, Marile probleme ale istoriei bizantine, Figuri bizantine, 
vol. I, ·Editura pentru literatură, Bucureşti, 1969, p. 30-33 ; Stelian Brezeanu, 
op. cit., p, 24--40. 

1 1 .  Constantin C. Giurescu, Dinu C. Giurescu, op. cit., :P· 177-186 ; Stelian 
Brezeanu, op. cit., p. 23- ; 36-37. 
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fluienţeze şi populaţia românească din nordul Dunării, care va accepta, probabil 
pr'in secolele VII-VIII, ortodoxismul, ca singura formă a manifestării lor reli
gioa'se 12• 

To1Juşi, legăturile cu Roma vor fi continuate, fie prin intermedi4l primului 
ţarat bulgar 1:1 - pentru o vreme -, apoi prin intermediul Imperiului A'săneştilor 1". 
dar mai ales prin intermediul Ungariei, amintirea lor regăsindu-se vag şi în tradiţia 
istorică cu privire la întemeierea Moldovei 15• 

Evenimentele din Balcan.i,  care au dus la introducer� ortodoxism ului la 
români, au avut şi altă consecinţă mai importantă ; aceea de a grăbi procesul de . 
organizare politico-statală românească. În condiţiile în care, pe plan intern, acest 
proc"es se desfăşura deja în forme simple, era tot mai necesar ca noua societate 
să treacă la forme de organizare superioare 16• lrt acest context, încă din secolul 
al IX-lea apar voievodatele (duc'atele), alături de mai vechile şi mai simplele, 
poate, cnezate şi jupanate, care luaseră locul obştilor săteşti şi teritoriale - pri
mele forme de organizare a românilor, d upă form'area lor ca popor. în mod necesar, 
odată cu acestea trebuie să fi existat şi o organizare religioasă - · in sensul unor 
bi,;erici şi  mănăstiri, ori a anumitor forme ierarhice - despre a căror existenţă 
avem ştiri începând cu secolele XI-XII 17. 

Problema în discuţie trebuie să lămurească gradul i nfi"
uenţelor ortodoxo�ca

tolice, natura lor şi in ce măsură mai putem vorbi de un creştinism primar, aşa 
cum existase la daco-romani. 

Se cunoaşte că voievodul Ahtum avea în oraşul de reşedinţă, Morisena, o 
biserică · ortodoxă şi un mitropolit numit de Biz�nţ 18, în timp ce Gyula, celălalt 
voievod, ardelean, care rezida la Alba Iulia, avea şi el un episcop ortodox, Ierotei, 
numit de Bizanţ, fiind deci sub ascultarea Patriarhiei de Constantinopol 1!'. Exis
tenţa unor biserici ortodoxe in Transilvania şi  in alte părţi locuite de români era 
evidenţiată şi de Papa Inocenţiu al I II-iea, în scrisoarea sa din 16 aprilie 1204, 
adresată episcopului Oradei, Simion, prin care-i cerea .să 'se îngrijească de bise
ricile „monahilor greci", sugerând· să se înfiinţeze un episcopat din sânul ace-

12. Vezi, Gheo.rghc I. Brătianu, Tradiţia istorică despre întemeierea statelorr 
româneşti, ediţie Valeriu! RO.peanu, Editura Eminescu, Bucureşti, 1980, p. 156-
159 ; Vezi de asemenea Nicolae Stoiccscu, „Descălecat" sau întemeiere ? O veche 
prE'ocupare a istoriografiei româneşti. Legendă şi ade văr istoric, l:n Constituirea 
statelor feudale român?şti, Editura Academiei, Bucureşti, p. 123-126. 

13. La scurt · timp după ce fuseseră creştinaţi în ritul ortodox, bulgarii, pe 
la 866, au trecut la catolicism. Vezi referiri şi texte la Gheorghe Şincai, Hronica 
românilor, tomul I, ediţie Florea Fugariu, Editura pentru liţeratură, Bucureşti, 1967, 
p. 244-256. 

14. In legătură cu catolicismul vlaho-bulgarilor şi organizarea bisericii, vezi 
corespondenţa dintre Papă şi Ioniţă Asan I, la Gheorghe Şincai, op., cit„ p. 363-374 . .  

15.  Gheorghe I. Brătianu, Tradiţia istorică, p. 1 55-172, unde discută pe larg 
despre Roman şi Vlahata, ca şi despre papa Formosus. 

16. Nicolae Iorga, Locul românilor în istoria universală, Editura Ştiinţifică 
ş-i Enciclopedică, Bucureşti, 1985, p. 71--88. 

17. Idem, Istoria Bisericii, p.  2--4. Episcopii ·ar fi fost şi conducători politici. 
18. Constantin C. Giurescu, Dinu C. Giurescu, op. cit., p. 195 ; Nicolae Iorga, 

Despre cronici şi cronicari, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1988, p. 
243-248. 

19. Idem, Locul românilor în istoria -universală, p. 87. 
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loraşi greci". 20 Un an mai târziu, la 3 mrai 1205, acelaşi papă constata existenţa 
unui episcopat în Transilvania, care nu era supus autorităţii sale şi-i cerea arhie
piscopului de Calocea să-l pună sub ascultarea sa, cu condiţia „ca acel episcopat 
să nu fie cumva supus Bisericii din Constantinopol, deoarece, întrucât această Bise
rică din Constantinopol s-a reîntors de curând la unitatea scaunului apostolic, n u  
vrem s-o lipsim d e  dreptul ei" 21. În legătură cu unirea, de care vorbea Papa la 
1205, ea se produsese în condiţiile luptelor interne de la Constantinopol şi a cuce
ririi lui del către latini, care întemeiaseră aici Imperiul Latin al Răsăritului, iar 
Ioniţă Asan I,  împăratul românilor şi bulgarilor, solicitând recunoaşterea sa de 
către Roma, se arăta dispus să accepte autoritatea Papei şi să recunoască apar
tenenţa statului său l'a Biserica Catolică 22• 

Împrejurările nou apărute, in urma creerii I mperiului Latin al Răsăritului 
şi trecerii Imperiului Vlaho-bulgar sub autoritatea 'spirituală a Romei, ca şi 
expansiunea spre răsărit a Regatului Apostolic al Ungariei, favorizau interesele 
catolice în Orient, ameninţând cu rec0nvertirea românilor la catolicism şi chiar 
cu oţuparea lor de către maghiari, · sub pretextul apărării intereselor Bisericii 23• 
Dar planurile papalităţii s-au năruit, atunci când între latini şi Ioniţă au inter
venit neînţelegeri soldate cu lupte. Românii şi bulgarii i-au sprijinit pe împăraţii 
ortodocşi de la Niceea, în lupta acestora pentru recucerirea Constantinopolului şi 
refacerea Imperiului Bizantin 2''. Era firesc deci, să 'se producă o ruptură între. 
ortodocşi şi  catolici, ultimii demonstrând, că de fapt nu apărau interesele gene
rale . ale Bisericii, c i ·  aşa cum o făcuseră şi în timpul primei cruciade, se arătau 
interesaţi mai ales de moştenirea romană :i;;. îmbrăcând acum un caracter religios, 
aceasta va genera şi  mai târziu frământări între Apusul şi Răsăritul Europei 26, 
până câl;'ld Imperiul Moscovit se va autoproclama urmaşul moştenirii romano-bi
zantine şi apărătorul intereselor creştine, în special ortodoxe, în Orient 21. 

20. x x x Documente privind Istoria României. C. Transilvania, veac. XI, XII 
şi XIII, vol. I (1075---:1250), Editura Academiei, Bucureşti, 195 1 ,  p . 28.  Actul din 16  
aprilie 1204, Roma. (In continuare se  va ci'ta Dl R.  C. Transilvania etc.). 

21. Ibidem, p. 29. Actul din 3 mai 1 205, Roma. 
22. Asupra împrejurărilor de la 1204-1205, Nicolae Iorga, Locul românilor. 

p. 1 05---1 1 1 ,  cu notele. Despre Asăneşti şi statul lor, la Gheorghe I. Brătianu, Tra
diţia istorică, p. 53---83. 

23. Constantin C. Giurescu, Dinu C. Giurescu, op. cit„ p. 193-197 ; -Nicolae 
Iorga, Locul românilor, p. 98---102 ; Istoria românilor din Ardeal şi Ungaria, ediţie 
Georgeti;i Penelea, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 19Ş9, p. 32---34. 

24. Şerban Papacostea, Relaţiile internaţionale în răsăritul şi sud-estul Euro
pei în secolele XIV-XV, în Revista de istorie, tom. 34, nr. 5/1981,  p. 1-10 (extras) ; 

Gheorghe I. Brătianu, Marea Neagră, vol. II, ediţie Victor Spinei, Editura Meridi
ane, Bucureşti, 1988, p. 6-29. 

25. Sergiu Columbeanu, Radu Vafontin, Cruciadele, Editura Enciclopedică Ro
mână, Bucureşti, 1 971 ,  p. 22---35 ; 66-93. 

26. Nicolae Iorga, Bizanţ după Bizanţ, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1 972, 
p. 19-24. Ca şi pe vremea cruciadelor şi după cucerirea Constantinopolului de 
către turci, apusenii doreau să-i alunge pe musulmanii din Europa şi să recuce
rească Constan;tinopolul, nu pentru urmaşii împăraţilor bizantini, care colindau 
prin Europa şi pe la curţile domnilor români după ajutoare, ci în folosul ior -
apusenii considerându-se singurii păstrători ai instituţiilor române Şi limbii latine, 
deci urmaşi legitimi ai moştenirii romane otientale. . 

27. Pierre Chaunu, Civilizaţia Europei clasice, vol. II, Edi'tura Meridiane, Bu
cureşti, 1989. p. 227-239. Se analizează creştini.smul oriental şi cel din Rusia, rolul 
jucat de g:reci în dezvoltarea ortodoxismului rus şi poziţia Rusiei faţă de creştinism 
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E�.;te cunoscut că la scurt timp după dispariţia I mperiului Roman de Apus, 
Biserica Romană îşi a5Umase tot ipai mult un rol politic, pe lângă cel spiritual-re
l igios, iar Biserica, în general, devenise tot mai mult un mijloc de realizare a 
ţelurilor politice. Ero firesc deci să-i aflăm şi pe români antrenaţi în jocul d e  
interese a l  celor două biserici, d i n  perioada secolelor X-XIII �'\ c u  deosebirea c ă  
e i  înşişi urmăreau realizarea unui imperiu d e  tradiţie romană, care să-l continuie 
pe cel al lui Traian. Nu trebuie isă surprindă, aşadar, că Ioniţă se Jegitima în 
egală măsură urmaş al romanilor şi a,[ primilor ţari bulgari, într-o vreme când 
Constantinopolul încetase de a mai fi unicul centru i mperial de moştenire ro
mană :w. Prin aderarea la oatolicism el nu urmărea o reconvertire a poporului 
său, care îşi alesese forma religioasă, ci căuta doar mijloacele prin care să refacă 
un imperiu deveni t  imposibil. De aceea lupta dintre ortodoxi·sm şi cato.[icism a 
îmbrăcat forme dintre cele mai variate, de la confruntările politico-militare la 
cele mai subtile ale propagandei religioase. 

În aceste condiţii ortodoxismul românesc a căpătat o factură aparte - îm
brăcând forme ale ambelor rituri, dar păstrând încă vii şi unele obiceiuri, păgâne, 
într-un sincretism specific, existent

· 
şi la strămoşii săi - continuându-şi existenţa 

în locuri ferite, unde românii „au curăţat cu securea şi cu sapa ·şi cu focul în 
pădurea deasă şi tare" '10, ridicând, pentru sufletul lor, bisericuţe de lemn, care 
s-au năruit între timp, pierzându-li-ise astfel urma P1• În aceste condiţii nu se 
poate accepta o trecere efectivă a românilor la catolicism, deşi Papa vorbea pe 
la 1217-1218 de o episcopie catolică cumană - credem că era de . fapt românească -
tot el \e vedea nevoit să accepte o serie de practici, (ale călugărilor acesteia), 
care veneau dintr-o tradiţie mai veche, ce nu putea fi catolică 32• 

Luptele lui I oniţă cu ungurii şi latini i ,  ca şi reluarea legăturilor cu Imperiul 
de la Niceea, i-au determinat pe români şi bulgari să renunţe la catolicism, prilej 
cu care a încetat - în condiţi i încă neelucidate - uniunea româno-bulgară, situaţie 
existentă deja în timpul domniei lui Ioan Asan al II-lea ( 1218-1241) 33• Încercând 
să se folosească de regele Bela al IV-iea, Papa a urmărit readucerea Bulgariei -
nu şi a Vlahiei - la catol icism, prilej pentru maghiari de a pretinde unele 

şi de lumea creştină orientală, ca automoştenitoare a tradiţi ilor imperiale romano
bizantine. 

28. Henri Focillon, Anul o mie, Editura Meridiane, Bucureşti, 1971 ,  p .  1 10-
133 ; se prezintă pe larg scopurile politice ale Bisericii. 

29. Gheorghe Sincai, op. cit„ p. 363-364 ; 366-367 ; Stelian Brezeanu, Ideea 
imperială bizantină şi . universul politic medieval european, în Studii şi articole de 
istorie, (serie nouă), a n .  LIX (1992), Bucureşti, p. 7-13. 

30. x x x Documenta Romaniae Historica. B. Ţara Românească, vol. IV, Edi
tura Academiei, Bucureşti, 1981, p. 224-225. ln continuare : DRH. B. Tr. Rom. etc. 

31 .  Nicolae Iorga, Istoria Bisericii Româneşti, p. 29-34. Amintirea unor foste 
aşezăminte monahale - dispărute încă din evul mediu şi în jurul cărora se vor fi 
creat însă aşezări - s-a menţinut în topicele întâlnite în documente. Cf. DRH. B. 
Tr. Rom., IV, p. 46-47, doc. 35, despre o danie privind satul Mănăstirea. De ase
menea, apare şi  numirea „Bisericani", în special î:n Moldova. 

32. DIR. C. Transilvania, veac.1 XI-XIII, I , p. 161 ; 168-169. Actele din 28 
august 1217 şi 7 iulie 1218, vorbesc de o episcopie a cumanilor nelocalizată, dar 
care pare ai fi existat cu mult înainte de datele aminti�. Cum la acea dată c-u� 
manii erau păgâni, credem că n u  poate fi vorba decât de o episcopie ortodoxă a 
românilor, puşi sub autoritatea Romei în· vremea lui Iontiţă. 

33. Gheorghe Sincai, op. cit., p. 401-403. 
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drepturi asupra Ţării Severinultri .1". Acceptând că Vlahia din vremea lui Ioniţă 
�e întindea şi dincolo de Dunăre 3\ teritoriu numit în general Cumania, socotim 
că episcopia amintită la 1217-1218 şi  prezentată drept cumană, era de fapt ro
mânească, tot Papalitatea fiind aceea care îi prezintă pe cumanii din acest timp 
drept păgâni :iu. 

Episodul staţionării Oavalerilor Teutoni în Ţara Bîrsei, nu a dus la creş
tinarea cumanilor şi ocuparea unor noi teritorii - cum speraseră Papa şi regii 
maghiari -, ei trebuind chiar alungaţi după ce deveniseră un pericol pentru 
coroana maghiară, cu· toate protestele Romei :17• 

Creştinarea cumanilor şi a brodnicilor, ca şi întemeierea unei episcopii  cu
mane au avut loc după plecarea Teutonilor, la 1227-1228, când' Papa Grigorie 
al IX-lea scria arhiepiscopului de Strigoniu, priorului ordinului Predicatorilor ş i  
lui Bela - p e  atunci coregent a l  Ungariei - ,  pentru a-l confirma ca episcop 
al cumanilor pe predicatorul Teodoric :io. Afirmaţia Papei, din 31 iulie 1227, că : 
„autoritatea (apostolică) s-a bucurat întotdeauna de mare preţuire în Cumania şi 
în acea ţară vecină a brodnicilor, despre convertirea cărui neam se trage nă
dejde.„" 39, arată că în acel timp, atât cumanii cât şi brodnicii nu erau încă creş
tinaţi', (cel puţin în ritul catolic) . Rezultă de aici că episcopia amintită pe la 
1217-1218, nu putea fi cumană, ci în cel mai bun caz ar fi putut ţine de Vlahia 
lui Ioniţă, iar aşa-zişii cumanii erau de fapt români. 

Adevărul asupra situaţiei etnice şi religioase de la sud şi est de Carpaţi -
care confirmă încăodată afirmaţia noastră - ii aflăm ceva mai târziu, în 123-1, 
când acelaşi Papă Grigorie scriindu-i 1lui Bela, vorbeşte explicit despre români 
şi organizarea lor religioasă : „După cum am aflat, în episcopatul cumanilor sunt 
nişte oameni care se numesc Walati - români, care, deşi după nume se socot 
creştini, îmbrăţişând diferite rituri şi obiceiuri într-o singură credinţă, - socotim 
că este vorba de rituri ortodoxe şi păgâne -. săvârşesc fapte ce sunt potri v
nice acestui nume. Căci nesocotind Biserica Romană, primesc toate tainele bise
riceşti, nu de la venerabilul nostru frate„., epişcopul cumanilor, care e diecezan 
al acestui ţinut, ci de la nişte pseudoepiscopi, care ţin de ritul grecilor. (subl. ns., 
Mihail Andreescu), iar unii, atât unguri cât şi teutoni, împreună cu alţi dreptcren
dicioşi din Regatul Ungariei, trec la dânşii ca să locuiască acolo şi astfel, alcă
tuind un singur popor cu pomeniţii români, nesocotindu-l pe acesta (episcopul cu
manilor), primesc sus-numitele taine, spre marea indignare a dreptcredincioşilor şi 
spre o mare abatere a credinţei creştine" 40• 

Reţinem din acest pasaj că în episcopia cumanilor, dar nu numai acolo. 
trăiau românii, având o organizare bisericea·scă .proprie, de rit ortodox, mult mai 

34. DIR. C. Transilvania, veac. XI-XIII, I,  p. 313-3 15. 
35. Emil Vârtosu, Titulatura domnilor şi asocierea la domnie în Ţara Româ

nească şi Moldova (până în secolul al XVI-Zea), Editura Academiei, Bucureşti, 
1960, p. 35-83. 

36. DIR. C. Transilvania, veac. XI-XIII, I, p. 228. 
37. Ibidem, p. 217-218 ; 221-225 ; 225-226. Acte din 1225--,1226, dar sunt şi 

anterioare, unde pe lângă cauzele alungării Teutonilor se prezintii şi situaţia 
populaţiilor vecine, în special a cumanilor. 

38. Ibidem, p. 230-232. Scrisorile Papei, din 21 martie 1 228. 
39. Ibidem, p. 228. Scrisoarea Papei, din 31 iulie 1227, în care vorbeşte despre 

cumanii abia creştinaţi şi despre episcopia lor. 
40. DRH. D. Relaţii între ţările române, vol. I, Editura Academiei, Bucureşti, 

1975, p. 14-15. 
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veche, datorată bizantinilor sau vlaho-românilor, organizare bine; precizată pentru 
Vlahia lui Ioniţă, care-i putea cuprinde şi pe românii din aceste locuri '• 1•  

De asemenea, Biserica Română de atunci, după cum evidenţia şi Papa, deşi 
ortodoxă imbrăca şi unele forme romane, vizibile mai târziu, ca şi unele urme 
ale păgânismului, influenţă firească de la popoarele migratoare - toate păgâne -, 
ceea ce-i 

. 
conferea un caracter aparte. !De aceea ea se deosebea şi se opunea, 

aproape în aceeaşi măsură, tendinţelor de afirmare excesivă a dogmelor catolice, 
ca şi a celor ortodoxe - la aC€stea, mai târziu, observându-se o rezistenţă pu
tern i-că a ei, în special pe tărâm legislativ '•�. Se manifesta astfel acelaşi sincretism 
perceput cândva pe vremea stăpânirii romane în fosta Dacie, românii moştenind 
astfel o tradiţie în adaptarea diferitelor rituri şi religii într-o credinţă proprie. 

De menţionat că în pofida organizării episcopiei catolice a cumanilE>r, românii 
au continuat să aibă proprii lor episcopi ortodocşi care, fie că se aflau permanent 
la ei, fie că veneau din Dobrogea ori din Vlahia .5Ud-dunăreană, se găseau sub 
ascultarea Patriarhiei de Constantinopol. Ortodoxismul românesc era prezent în 
secolele XII-XIII şi în Ţara Bîrsei, după cum pare a indica un fragment de 
text dintr-o omilie, datând din secolul al XII-iea şi aflat în prezent la biserica 
Sfântul Nicolae din Scheii Braşovului 4-3. 

Se remarcă, pe de altă parte că, în secolul al XIII-iea populaţia românească 
de la sud şi est de Carpaţi era numeroasă şi relativ organizată, ea influenţând 
şi arăgând o parte a populaţiei din Transilvania ; români, unguri şi şaşi, pe care 
o asimila prin religie. Credem că aici e'ste vorba de elemente provenite mai ales 
din păturile mijlocii şi sărace, care căutau să scape de dările excesive impuse de Bi
serica Catolică din Ungaria şi Transilvania, ca şi de admini'straţia regatului maghiar. 
De aceea aceşti oameni preferau să vină în „Cumania", unde îmbrăţişau noua re
l igie. 

Lipsa unui stat puternic centralizat, dincolo de Carpaţi, ca şi toleranţa Bise
ricii Româneşti - neatinsă încă de fanatismul ortodoxismului bizantin -, atrăgea 
populaţia din Tra'lsilvania, care în contact cu românii şi cumanii de aici accepta 
noul rit creştin, contribuind totodată la organizarea şi dezvoltarea societăţii viitoa
relor principate. Credem că mai lesne poate fi acceptată teoria „de'scălecatului" de 
peste munţi şi contribuţia voievodatului transilvan la întemeierea Ţării Româneşti, 
ca având o origine religioasă şi social-economică preponderentă, decât una pur 
politico-militară. 

Invazia tătarilor, din 1240�1241, a dat o puternică fovitură statelor catolice 
din Europa centrală şi de răsărit şi mai ales catolicismului in general, oprind ex
pansiunea acestuia, iar prin slăbirea temporară a regatului maghiar, a favorizat 
procesul de formare a statului românesc dintre Dunăre şi Carpaţi, care începuse 
cu mult înainte de 1240. 

41. Gheorghe Şincai, op. cit„ p. 370-371. Date privind structura organizato
rica a celor două biserici din Imperiul Asăneştilor. Se vorbeşte clar de o biserică 
bulgară şi una vlahă, fiecare având în frunte câte un mitropolit. 

42. Se cunoaşte rezistenţa Bisericii Moldovene de a avea în fruntea ei ierarhi 
greci, dar mai ales conflictul dintre Patriarhul Constantinopolului Nifon si dom
nul Ţării Româneşti, Radu cel Mare (1495-1508), când primul a î:icercat să intro
ducă norme juridice bizantine atât în Biserică, cât şi în viaţa la

.
ică . 

. _ 4�. Va�ilc Olt�a
_
n, Şcoala :omânească din Şcheii Braşovului, Editura Ştiinţi

fica ş1 enc1cloped1ca, Bucureşti, 1989, p. 1 1-15. Autorul susţine, fără argumente 
puternice, ideea unei şcoli româneşti aici, din secolul XII. 
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în încercarea de a-şi menţine influenţa dincolo de Carpaţi şi de a opri atacu
rile Hoardei de Aur, Bela al IV-lea, regele Ungariei, a căutat să coloinizeze în 
Banat pe Cavalerii Ioaniţi, cărora le-a acordat o diplomă Ia 1247. În ea se cu
prind ştiri importante privind românii de la sud de Carpaţi. Astfel, pe teritoriul 
viitoarelor provincii Banat şi Oltenia se aflau patru formaţiuni politice româneşti : 
un banat, un voievodat şi două cnezate, iar în partea de vest a Cumaniei, (Mun
tenia), un alt voievodat românesc, aflate în anumite grade de dependenţă faţă de 
coroana maghiară, după cum se arăt.a în actul amintit : „Pe lângă aceasta, am 
dăruit amintitului preceptor şi printr-insul Casei

' 
Ospitalierilor toată Cumania, de 

la râul Olt şi munţii Transilvaniei, sub aceleaşi îndatoriri, ce sunt arătate mai 
sus, cu privire la Ţara Severinului - în afară de ţara lui Seneslau, voievodul 
românilor, pe care le-am lăsat-o acelora aşa cum au stăpânit-o până acum - şi 
întru totul sub acele îndatoriri, rânduite mai 'sus, cu privire la ţara Litua" "4• Din 
formularea textului reiese că dependenţa rnmânilor de la sud de Carpaţi faţă 
de regalitatea maghiară era mai mult nominală, poate cu excepţia celor două 
cnezate ale lui Ioan şi Farcaş. Voievodatele lui Seneslau şi Litovoi par a fi fost 
destul de bine organizate dispunând de anumite forţe militare, „cum apparatu suo 
bellico .assistere" "" şi de un oarecare aparat adipinistrativ. 'Deşi nu ni 'se spune care 
era religia locuitorilor şi a voievozi-lor lor, bănuim că ea trebuia să fie ortodoxă, 
deoarece românii se aflau în strânse legături cu lumea 'sud-dunăreană, în special 
cu Imperiul de la Niceea, ortodox - la Constantinopol mai fiinţând încă Im
periul Latin, care era catolic. 

Dependenţa românilor de regalitatea maghiară şi speranţa ca prin interme
diul lui Bel•a, al  Ioaniţilor şi al Episcopiei Cumanilor, aceştia 'să poată fi readuşi 
b catolicism, par a-l fi determinat pe Inocenţiu al !V-lea ca, în scrisoarea adre
sată fraţilor predicatori, la 23 iulie 1253, să nu-i menţioneze, nominalizându-i doar 
pe cumani, bulgari şi greci ""· Expansiunea {naghiară dincolo de Carpaţi, acolo unde 
stăpâneau tătarii, deşi era dorită nu s-a realizat, românii opunând rezistenţă, după 

cum opuseseră în Banatul Severinului românii şi bulgarii deopoti:ivă "7. Chiar în 

condiţiile întemeierii episcopiei catolice în ţara Severinului, stăpânirea maghiară 

şi  religia c�tolică nu s-au putut menţine în aceste părţ
.
i "8. 

După moartea lui Bela al IV-lea şi scurta domnie a: lui Ştefan al V-lea · 

( 1270-1272), regatul maghiar a intrat lîntr� profundă criză politico-militară şi  

religioasă, care 's-a prelungit până în primele decenii ale secolului al XIV-lea, 

caracteristică sfârşitului dinastiei Arpadiene şi începutului celei\ Angevine. Apogeul 

pare să fi fost atins în timpul domniei lui Ladislau al I V-'lea „Cumanul" ( 1272-

1290), când luptele interne, răscoalele şi chiar abj urarea regelui 49 s-au conjugat cu 

44. DIR. B. Tr. Rom., veac. XIII-XV, vol. I, p. 1-4. 
45.  Ibidem, p. 286. 
46. DIR. C. Transilvania, veac. XI-XIII, II, p. 1 1 .  
47. MARIA HOLBAN, Din cronica relaţiilor româno-ungare în secolele XIII

XIV, Editura Academiei, Bucureşti, 1981, p. 63-82. 
48. Ibidem, p. 89. Vezi şi pretenţiile lui Bela, din 1238, cu privire la organizarea 

Severinului, care nu s-au realizat, în DIR. C. Transilva'Tl.ia, veac. XI-XIII /I, p. 
3 13-315.  

49. DIR. c. Transilvania, veac. XI-XIII/II, p. 196-197 ; 210-2 1 1  ; 223 ; 282-
284 ; 286-288 ; 291-292 ; 316-322, unde sunt relatate pe larg tulburările din Un
garia, din vremea lui Ladislau şi corespondenţa episcopilor cu Roma. 
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sporirea puterii tătarilor Hoardei de Aur, sub Nogai 50• De aceste împrejurări favo
rabile au încercat să profite, pe la 1275, românii . din dreapta Oltului - conduşi 
de Litovoi de la 1247 sau de un urmaş omonim -, pentru a-şi cuceri independenţa 
faţă de regalitatea ungară 51. Deşi nu au reuşit - Litovoi fiind ucis, iar Bărbat, 
făcut prizonier, a fost nevoit să se răscumpere pe o însemnată sumă de bani �·2 -, 
s-a făcut totuşi un pas important pe calea întemeierii noului principat românes:,. 
Oltenia şi o parte a Banatului fiind unite sub conducerea lui Bărbat şi a urma
şilor săi "1. Deşi independenţa noului stat nu putuse fi hotărâtă pe calea armelor, 
totuşi, datorită evenimentelor din Ungaria şi Transilvania, Papalitatea va ţine cont 
de noua situaţie politică, apărută la sud de Carpaţi. 

Asfel, Nicolae a1 IV-iea, 1a 3 septembrie 1288, scria fraţilor predicatori să 
meargă în „ ... ţările saracenilor, păgânilor, grecilor, i ndienilor, cumanilor, românilm·, 
oriunde s-ar afla, ale etiopienilor, sirienilor, tătarilor, zicilor, rutenilor, iacobiţilor, 
nubieriilor, nestorienilor, georgienilor, armenilor, mosceliţi lor, ungurilor din Un
garia Mare, creştinilor robiţi° de tătari şi ale altor neamuri necredincioase din ră
sărit sau din oricare altă parte . . .  " ,..,_ Dacă la 1253 românii nu fuseseră menţionaţi,. 
din motivele arătate mai sus, acum Papa pierduse orice speranţă de convertire 
a lor prin unguri, existând chiar pericolul pierderii regatului maghiar de către 
Roma, motiv pentru care nu numai că-i recunoaşte pe români, dar şi trimite la  
ei misionari. Ei sunt localizaţi corect lângă cumani, iar termenul de „ţară" folosit 
la începutul scrisorii arată că ei făceau parte dintre popoarele cu organizare ':.;ta

tală, aceasta neputându-se afla decât intre Dunăre şi  Carpaţi, mai precis în Ol
tenia şi Banat, unde stăpâneau Bărbat şi urmaşii săi. Nu credem că se poate 
vor.bi acum de afirmarea statului urmaşilor lui Seneslav, din stânga Oltului, de
oarece până la 1290 acesta se va afla în dependenţa Hoardei de Aur, condusă de 
Nogai, tătari i înregistrând .acum o creştere de putere, care-i împiedica pe ro
mânii de aici să se afirme. 

Desfăşurarea evenimentelor din regatul maghiar şi hanatul Hoardei de Aur, 
de la finele 'secolului al XIII-iea şi iniceputul secolului aI XIV-iea, au dus la 
crearea principatului Ţara Românească, intre 1290-1310. ·în această perioadă, pe 

la 1 290-1300, ar putea fi plasat legendarul Negru Vodă, transformat de• tradiţie şi 
Cronică in Radul-vodă Negrul ''\ Nu este exclus ca acest mitic intemeitor să fi 
venit de la Argeş, profitând de slăbirea puterii tătare, numele său „Negru" în
semnând şi  supus, adică vasal cuiva, (tătarilor sau chiar Ungariei). La scurtă 
vreme după acest probabi'i episod, din 1310, in noul 'stat, va ·domni Basarab I 
„Intemeietorul", pe care unii istorici l-au identificat cu celălalt voievod, „Negru" 50. 
Suntem însă de părere că ar putea fi vorba de două personaje distincte ; un 

50. SERGIU IOSIPESCU, Românii din Carpaţii Meridionali la Dunărea de 
Jos, de la invazia mongolă (1241 -1243) până la consolidarea domniei a toată Ţara 
Românească. Războiul victorios purtat la 1330 împotriva cotropirii ungare, p. 55. 
in Constiţuirea statelor feudale româneşti, Editura Academiei, Bucureşti. 1980, p. 
41-96. 

5 1 .  MIHAIL ANDREESCU, Consideraţii în legătură cu încercarea de inde
pendenţă a lui Litovoi şi întemeiei'{!a Ţării Româneşti, p. 1 7-18, în Studii şi arU
cole de istorie, 1992, p. 14-20. 

52. DIR. C. Transilvania, veac. XIII, II, p. 158-162. 
53. MIHAIL ANDREESCU, stud. cit„ p. 19-20. 
54. DJR. C. Transilvania, veac. XIII, II, p. 302. 
55. Letopiseţul Cantacuzâm.esc, p. 63-64, în Cronicari munteni, p. 63-127. 
56. NICOLAE STOICESCU, stud. cit„ p. 163-164, cu prezentarea bibliografiei 

problemei până la 1980. 
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voievod cu supranumele de „Negru", venit  din fosta stăpânire a lui Seneslau, 
supusă încă HoaNlei de Aur şi un altul venit de peste munţi, poate d in zona 
Haţegulu'i, ori chiar a Făgăraşului, ,care şi-a i mpus autoritatea nu numai asupra 
noului stat, ci şi asupra tătarilor prezenţi în Muntenia, de la aceştia primindu-şi 
numele de „cuceritor", „stăpânitor", pentru a-l deo\ebi de ce'1ălalt care le fusese 
·supus ;7, Evenimentele legate de întemeierea noului stat petrecându-se într-o pe
rioadă scurtă de timp, circa 1280-1330, urmate de altele, la fel de importante, 
au putut duce la crearea unui personaj legendar, numit Radu! Negru voievod, 
prezentat ca întemeietlor, dar în reali tate domnind mult mai târziu - a fost 
idenificat cu Radu! I Basarab, tatăl lui Mircea cel Bătrân, care a domnit pe la 
1374-1385, k1 aproape 100 de ani de la even.imente ''". 

Existenţa unui centru :politico-religios la Curtea de Argeş, datând de la 
începutul secolului al XIII-lea şi continuarea acestuia în perioadele următoare, 
pare să indice că nucleul statal de aici a jucat un rol important în procesul de 
întemeiere, cel puţin în a doua parte a sa :;i. Rămâne însă de lămurii! în ce 
mă'rnră conducătorii de la Argeş pot fi identificaţi cu Basarabii de la începutul 
�ecolului următor __'._ aceşti din urmă d inaşti părând a fi fost adepţi a i  catolicis
mului, cel puţin la începuturile statului Ţara Românească, după cum par a indic:1 
o serie de acte papale 1i0. 

În ce priveşte însă religia românilor, amintiţi la 1288, credem că aceasta nu 
putea fi decât ortodoxă. Ei sunt localizaţi lângă oUIITiani, deci î t11 sudul sau 
sud-estul Carpaţilor, dar oricum la nord de Dunăre, în caz contrar Roma tre
buind să facă precizările necesare ori să-i enumere în altă ordine decât cea men
ţionată în scrisoare. Nu-i putem nicidecum localiza la sud de Dunăre, unde Im
pEriul Asăneştilor dispăruse încă din timpul lui  Ioan Asan al II-lea, locul său 
fiind luat de al doilea ţarat bulgar şi I mperiul Bizantin, revenit cu stăpânirea la 
Dunărea de Jos. 

Deşi din ştirile cunoscute până în prezent nu pot fi reconstituite cu certi
tudine împrejurările exacte întemeierii noului stat şi  mai ales formele de or

ganizare pol itico-religioase, nu ne îndoim că acestea exis�au, putând fi chiar 
anterioare secolului al XIII-Iea, cel puţin în ce privea Oltenia şi sud-e<:>tul Bana
tului, uncie influenţele bizantino-slave par să fi fost mai puternice i ; i .  Apoi,  după 

57.  AUREL DECEI, Relaţii româno-orientale de-a lungul secolelor, Editura 
Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucur�ti, 1978, p. 193-208, unde E\Xplică numele lu! 
Basarab prin „tatăl stăpânitor", „tatăl cuceritor", în timp ce apelativul „Negru" se 
traduce prin supus, termenii fiind turan ici. 

58. GHEORGHE I.  BRĂTIANU, Tradiţia istorică, p. 95-97 ; 105-115, unde 
�e explică pe larg confuzia produsă între Negru vodă şi Radu Negru. 

59. NICOLAE CONSTANTINESCU, Curtea domnească din Argeş, probleme de 
geneză şi evoluţii', în Buletinul Monumentelor Istorice, nr. 3, Bucureşti, 19îl ,  p. 
14-23. Sugerează chiar că aşezarea ar fi mai veche, poate de la mijlocul secolu lui 

.al X II-lea. 
60. DRH. D. Relaţii, I ,  p. 39-40 ; 60-6 1 .  Actele din 1 februarie 1327, în care 

Papa îl anunţa pe Basarab că�i trimite pe inchizitori în Ţara Românească, şi din 
17  octombrie 1345, unde este amintit „Alexandru al lui Basarab". În alte scfr;ori 
se vorbeşte de slujbele adus.e Romei de Basarab. 

61 .  Dimitar Angclov, Ştefan Ştefănescu, Trăsături comune şi deosebiri în dez
voltnrea social-economică a Bulgariei şi a Ţării Româneşti în secolele XII I-XIV„ 
p. 83-86, în Relnţii româno-bulgare de-a lungul veacurilor, Editura Academiei, 
Bucureşti, 1971 ,  p. 57-106 ; Maria Holban, op. cit„ p. 57-79 ; DIR. C. Transilvania, 
veac. XI-XIII,  I,  p. 313-315, unde se dă scrisoarea din 7 iunie 1238, a lui Bela 
al IV-iea către Papa, cu prezentarea unor realităţi politico-religioase din Ţara Se
verinului. 

125 
https://biblioteca-digitala.ro



cum s-a arătat, nucleul statal din Oltenia a evoluat mai .rapid în a doua j umă
tate a secolului al XIII-iea, ceea ce presupuQe existenţa unui  aparat administrativ 
şi religios absolut n ecesar ''2• 

Anali z ;ând documentele imediat ulterioare întemeierii Principatelor Române -

în special din a doua jumătate a secolului al XIV-iea şi începutul secolului al 

XV-lea - observăm că in organizarea lor, mai ales religioasă, se menţineau pu

ternice tradiţii romane, rezultat al intensei propagande catolice desfăşurate de 

Roma, prin intermediul Ungariei şi Poloniei , pe tot parcursul secolelor XII�XIV, 

dar şi după aceea m_ Aceste influenţe; acceptate de domnii români mai ales d i n  

raţiuni politice, deşi s-au menţinut pe tot parcursul evului mediu, e l e  a u  fost 

puternic contracarate de Bizanţ, românii preluând de la acesta i nstituţiile poli

tice şi formele de organizare religioase, care erau ortodoxe '" · 
In concluzie, trebui e  subliniat că poporul român s-a născut creştin, moşten ind 

de la strămoşii săi forme de organizare religioa'să, care s-au întrepătruns cu cele 

politice. 
În contact cu migratorii şi sub influenţa tradiţi ilor daco-romane, creştinismul 

româriesc a căpătat o formă sincretică, menţinută ş i  după secolele VII-VII I ;  când 
a fost adoptat ritul ortodox. De acest sincretism au trebuit să ţină permanent seama 

atât Constantinopolul cât şi Roma. Încercările celor două biserici de a inOuenţa 
viaţa religioasă şi de stat a românilor, s-au lovit în permanenţă de rezistenţa 
acestora, care nu nu acceptat decât acele elemente care le erau absolut nece
sare ş i ·  oarecum familiare, în virtutea unor tradiţii  reînviate fie de Roma, fie de 
Bizanţ. Rezistenţa românilor faţă de încercările Romei ori ale Constantinopolului 
de a le impune modelele lor de organi zare, ca şi tendinţele de acceptare a unor 

norme, se explică prin· faptul că în timp ce româ n i i  urmăreau organizarea vieţii  
lor ' politice şi religioase pornind de la tradiţii vechi - ce se regăseau la ambele 
biserici - acestea urmăreau mai ales scopuri politice şi  apoi religioase, legate 
de lupta pentru moştenirea romană şi extinderea hotarelor Bi�;ericii, fie sub formă 
ortodoxă, fie catolică. 

Calitatea românilor de moştenitori direcţi ai tradiţiilor şi  moştenirii  romane, 
în special pentru Orient, va fi evidenţiată mai târziu, când I mperiul Otoman va 
ajunge să se legitimeze, prin ei , drept continuatorul şi moştenitorul I mperiului 
Roman de Răsărit, , în ultimă fază, Bizan tin. Otomanii î i  vor considera pe români 
drept adevăraţii reprezen tanţi şi protectori a i · creştinismului ortodox, cel puţin 
până 1a mijlocul secolului al XVII-lea, când Rusia,  deyenită destul de puterni că,  
le va lua locul. 

Caracterul sincretic al ortodoxismului românesc, o dovadă vie a continuităţii 
daco-ro111ane, s-a menţinut şi continuă să se manifeste, apropi indu-l . ş i  deose
bindu-l totodată, atât de ortodoxism cât şi de catolicism şi i-a conferit Bisericii 
Româneşti o aură de originalitate faţă de celelalte biserici surori. S-ar putea 
afirma că el reprezintă deopotrivă legătura dintre catolicism şi ortodoxism, u n  
fel de chintesenţă a creştinismului, nedivizat şi  fără erezii, de odinioară. 

62. Radu Popa, La începuturile evului mediu românesc. Ţara Haţeqului, Ed i
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tenţa unor centre politico-militare de Ia mijlocul ·secolului al X II-lea. Dealtfel chiar 
numele, teritoriului de „Haţeg", pare a veni de Ia un herţeg (duce), stăpânitor al ţi
nutului românesc de aici. 

63. DRH. B. Tr. Rom., I-II ; A. Moldova, I ; D. Relaţii, I„ passim. 
64. Valentin Al. Georgescu, Bizanţul şi instituţiile româneşti până la mijlocul 

secolului al XVJIJ-lea, Editura Academiei, Bucureşti, 1980, p. 41-47 ; 72-86. 
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